

СОСТАВЫ КОМАНД



«СПАРТАК» (Москва)

«ДИНАМО» (Минск)

1. Ринат Дасаев
 2. Альмир Каюмов
 3. Борис Кузнецов
 4. Вагиз Хидиятуллин
 5. Александр Бубнов
 6. Александр Мостовой
 7. Александр Бокий
 8. Виктор Пасулько
 9. Валерий Шмаров
 10. Федор Черенков
 11. Сергей Родионов
- Капитан — Р. Дасаев
Старший тренер — зме, засл. тренер СССР
Константин Иванович Бесков

1. Андрей Сацункевич
 2. Александр Метлицкий
 3. Сергей Боровский
 4. Виктор Янушевский
 5. Сергей Широкий
 6. Андрей Зыгмантович
 7. Сергей Гоцманев
 8. Сергей Деркач
 9. Сергей Алейников
 10. Андрей Шалимо
 11. Георгий Кондратьев
- Капитан — С. Алейников
Старший тренер — ме, засл. тренер БССР
Иван Иванович Савостников

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН

«ДИНАМО»

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья всесоюзной категории Александр Хоряков (Йошкар-Ола);

судьи на линии: судьи республиканской категории Виктор Ярыгин (Волгоград), Владимир Жабин (Тамбов).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Очередные матчи по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся: в воскресенье, 16 августа (Кубок СССР) «СПАРТАК» (Москва) — «ШАХТЕР» (Донецк) Начало в 18 часов
в четверг, 20 августа (чемпионат страны) ЦСКА — «АРАРАТ» (Ереван) Начало в 18 час. 30 мин.

Фото В. Михайлова

Пресс-центр московского «Динамо»
Автор-составитель и ответственный за выпуск О. Кузнецов

Центральное агентство
„РЕКЛАМА“

ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН-САЛОН «ЗЕНИТ»
(логотип, марка)
ПРЕДЛАГАЕТ:

любительскую кинофотоаппаратуру, наблюдательные приборы, фотокинопринадлежности, мотоизделия, велосипеды, охотничье оружие, электробытовые товары, детские игрушки, коляски, кровати, качели, хрусталь, сувениры.

ЗДЕСЬ ВЫ МОЖЕТЕ ПОЛУЧИТЬ КВАЛИФИЦИРОВАННУЮ КОНСУЛЬТАЦИЮ ПО ВСЕМ ВИДАМ ТОВАРОВ.

Заводы-изготовители регулярно проводят в магазине выставки-продажи изделий. Принимаются заявки на изготовление уникальных изделий из хрусталя и охотничьего оружия. Магазин принимает в обработку цветную негативную пленку и изготавливает отпечатки. Крупногабаритные товары доставляются на дом.

ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН-САЛОН «ЗЕНИТ» ГАРАНТИРУЕТ ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Адрес магазина: Сокольническая площадь, 9. Проезд: ст. метро «Сокольники». Часы работы: с 10 до 19, перерыв с 14 до 15 час. Выходной день — воскресенье. Телефон для справок: 269-71-11.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

ЦРКО «РАССВЕТ»

Цена 20 коп.

Л-101532 от 10.08.1987 г. Зак. 696 Тир. 8000

Типография ЦС «Динамо»



ВЫСШАЯ ЛИГА



«СПАРТАК» -

(МОСКВА)

«ДИНАМО»

(МИНСК)

РАЗМЫШЛЕНИЯ У ТУРНИРНОЙ ТАБЛИЦЫ

В самом начале сезона казалось, что мечты спартаковских болельщиков близки к осуществлению. Популярный московский клуб, на протяжении последних восьми сезонов неизменно входивший в число призеров, имел все основания, чтобы, наконец, подняться на высшую ступень пьедестала почета. Отличный старт коллектива позволял считать «Спартак» первым претендентом на звание чемпиона. И, действительно, уже давно спартаковцы не стартовали столь резко: в четырех первых матчах — 4 победы. Лишь в пятой встрече потерян первое очко. До 12-го тура команда не знала поражений. Для сравнения вспомним, что «Днепр» в седьмом туре отставал от лидера на 7 очков, киевляне на целых 11 (правда, они провели в зачет чемпионата три игры), «Жальгирис» по сравнению со «Спартаком» имел в активе вдвое меньше побед. Единственным коллективом, пытавшимся догнать лидера, являлось «Торпедо». Однако следует заметить, что с момента возвращения красно-белых в высшую лигу в 1977 г., автозаводцы весьма неудачно проводили против них очные поединки.

В тот период мало кто обращал внимание на то обстоятельство, что две первые победы были одержаны «Спартаком» в гостях — над тбилисцами и «Гурией». Теперь каждому ясно, что тбилисцы не были готовы к началу сезона, а гурийцев уже тогда считали явными аутсайдерами.

На специалистов и любителей футбола большое впечатление произвела победа «Спартака» в Днепрпетровске. Однако «Днепр» в начале чемпионата не претендовал на роль лидера. Напомним, что свою третью (!) по счету победу днепрпетровцы одержали лишь в десятом туре.

Говоря о выигрышах хозяев сегодняшнего матча у «Арарата», «Нефтчи» и дебютантов высшей лиги — московских армейцев, напомним, что в те неаппетитные весенние дни встречи проводились в Москве под крышей спорткомплекса «Олимпийский». А ведь спартаковцев часто называют чемпионами по игре в закрытых помещениях. Пока им тут нет равных — это признано всеми.

Положение резко изменилось с восьмого тура, когда все команды высшей лиги вышли на открытые стадионы. В течение мая «Спартак» не выиграл ни одного матча. В июне одержано две победы, но в двух играх лидеры потерпели поражения. В июле команда сумела одержать только одну победу. За три месяца «Спартак» в семи матчах вынужден был довольствоваться ничейными результатами. Таким образом, был почти полностью израсходован ничейный лимит.

Все это не могло не привести к тому, что «Спартак» хотя и продолжает лидировать, но уже не считается первым претендентом на золотые медали.

Отличные шансы в борьбе за звание чемпиона имеет «Днепр». В последних девяти матчах он потерял одно (!) очко и вплотную приблизился к лидерам, а по числу побед уже сейчас превосходит «Спартак». Кроме того, у днепрпетровцев израсходована только половина ничейного лимита, а на выезде им предстоит провести столько же игр, сколько и москвичам, — пять.

Могут побороться за высшие награды «Жальгирис» и «Торпедо». Однако у автозаводцев так же, как и у динамовцев Москвы, наибольшее количество ничьих, по сравнению со всеми коллективами группы сильнейших. Что касается вильнюсцев, то они, как и днепрпетровцы, израсходовали только половину ничейного лимита. Однако не следует забывать, что «Жальгирис» продолжает выступления в чемпионате после впечатляющей победы на Универсиаде в Югославии. Участие в соревнованиях Универсиады отняло у литовских футболистов немало физических и моральных сил. Сумеют ли они полностью восстановиться к решающим играм — на этот вопрос мы получим ответ в ближайшем будущем.

Рано сбрасывать со счетов и потенциального лидера последних лет — динамовцев Киева. Прошлогодние чемпионы с двадцатью очками находятся сейчас на подходе к лидирующей группе, имея в том же в запасе два несыгранных матча и четыре ничьи, не израсходованные из лимита.

Что касается наших гостей, то еще совсем недавно их также можно было причислить к числу претендентов на самые высокие награды. В 13-м туре они шли на втором месте, лишь на 3 очка отставая от лидера. Однако между 13-м и 14-м турами состоялась, в буквальном смысле слова, роковой для минчан финал 46-го розыгрыша Кубка страны, где им противостояли киевляне. После неудачно закончившегося для футболистов Белоруссии финального поединка последовала серия из пяти игр чемпионата, где наши гости сумели взять всего-навсего одно очко. Причем это очко они получили на своем поле в матче против сегодняшних соперников.

Однако победа над «Араратом» в прошедшем туре позволяет надеяться, что команда постепенно преодолевает психологический спад, и есть все основания полагать, что в ско-

ром времени минчане, что называется, обретут «второе дыхание».

МАТЧ ПЕРВОГО КРУГА

Минск. Стадион «Динамо». 18 июня. 50000 зрителей. 16 градусов тепла, перед матчем дождь. Ничья 0:0.

Судья — М. Ступар (Ивано-Франковск), международная категория.

Аншлаг на стадионе — редкость в последние годы. Приверженцы минского «Динамо» стопроцентным заполнением трибун выразили свое отношение к команде, к ее игре в финале Кубка СССР. Ведь решающая кубковая встреча, проходившая в Москве, состоялась три дня назад.

Зрителей обуревали сомнения: не раскиснут ли после фантастической неудачи, уснут ли восстановиться физически динамовцы Минска? Ведь «Спартак» свой предыдущий матч провел неделю назад и имел таким образом для подготовки больше времени.

Овацция, которой встретили зрители появление на поле минской команды, — лишнее подтверждение того, что минчане по-прежнему верят в своих любимцев, по-прежнему признают их спортивное мастерство и высокие морально-волевые качества, заложенные еще Э. В. Малофесвым.

Футболисты минского «Динамо» не обманули надежд своих почитателей. В том матче они еще раз подтвердили свой авторитет одного из ведущих клубов высшей лиги.

С обеих сторон было проявлено особое внимание к бомбардирам. Спартаковцы не сводили глаз с Кондратьева, Шалимо, динамовцы — с Черенкова, Пасулько, Родионова



Чемпионат страны-86. «Спартак» — «Динамо» (Минск). Спартаковец С. Родионов выходит один на один с вратарем

Середина поля контролировалась тщательно и становилась плацдармом для начала комбинации то одной, то другой команды. Ни один игрок почти не получал возможности без помех принять мяч, пробить по воротам. За всю игру запомнился, пожалуй, мощный удар Деркача, не достигший цели лишь благодаря мастерству Дасаева, да пара выпадов Пасулько.

Лидер продемонстрировал игру организованную, четко отретированную, в то время как минчане стремились к импровизации, оживляли действие неожиданными ходами. Два разноплановых стиля, жажда победы и определили характер поединка. Единственное, что показалось несвойственным спартаковскому кредо — это игра на грани фола. В итоге Хидиятуллин заработал желтую карточку. Могли по праву быть наказаны и другие. У минчан два предупреждения. Для Метлицкого оно бесспорно.

В целом же игра понравилась. Соперники показали боевой, техничный, зрелищный футбол, который не оставляет равнодушным. И если спартаковцы поздравляли друг друга с приобретением важного очка — это и лучшая аттестация игры минской команды. Пользуясь образной шахматной терминологией, можно сказать, что «Динамо» завоевало второй гротескостерский балл подряд. Первый был в финале Кубка.

Составы команд: «Динамо» — Сацункевич, Боровский, Метлицкий, Янушевский, Сокол, Зыгмантович, Годманов, Деркач, Алейников, Шалимо (Гуринович, 75), Кондратьев; «Спартак» — Дасаев, Каюмов, Б. Кузнецов, Хидиятуллин, Бубнов, Митин, Мостовой, Пасулько, Новиков, Черенков (Русяев, 87), Родионов.

Предупреждены — Боровский, Метлицкий, Хидиятуллин.

МИНЧАНЕ В НОВОЙ ЗЕЛАНДИИ И ФИДЖИ

Команда «Динамо» (Минск) впервые в нынешнем сезоне выступает на нашем стадионе.

Предлагаем вашему вниманию интервью, взятое корреспондентом газеты «Физкультурник Белоруссии» у тренера минчан Ивана Ивановича Савостикова по поводу поездки команды в Новую Зеландию и Фиджи.

— Не отразилось ли путешествие на учебно-тренировочном процессе?

— Ни в коей мере. Этот этап подготовки к сезону был нами заранее спланирован как специальный. Ставились задачи: расширение двигательных навыков, совершенствование функциональных возможностей игроков, наигрывание состава, формирование морально-волевых качеств. В течение всего турне мы проводили плановые тренировки на идеальных газонах, контрольные игры с достойными спарринг-партнерами. В играх с национальными сборными Новой Зеландии и Фиджи удалось проверить всех футболистов в сложных условиях... Представлять свою страну за рубежом — высокая честь и ответственность. С этой главной задачей справились достойно. В Новой Зеландии в прошлом году побывала сборная команда наших олимпийцев. О ней здесь самые лестные отзывы. На прощание получили приглашение быть гостями Новой Зеландии и в будущем. Это ли не оценка нашего визита! Что касается Фиджи, то на этих островах вообще до нас не было ни одной спортивной делегации из Страны Советов. И как радостно было слушать на стадионах перед началом матчей Гимн Советского Союза.

— Сколько пришлось добираться в гости?

— От Москвы до Бомбея шесть часов, далее столько же до Сингапура и еще более девяти часов до Окленда. Прибыв в Новую Зеландию, мы пересели на менее мощный самолет и перелетели в Гисборн, где состоялся первый матч с национальной сборной. Стадион, вмещающий пять тысяч зрителей, был переполнен. Встречали нас радушно. Был поднят Государственный флаг СССР. И в других городах Новой Зеландии повторялось то же самое.

В первом матче у нас играли: Сацункевич, Янушевский, Боровский, Трухан, Зыгмантович, Гоцманов, Кистень, Сокол, Деркач, Гуринович, Кондратьев. На замену выходили Широкий, Павлючук, Шалимо. Мы выиграли — 2:0. Забили голы Кистень и Сокол. Наш состав в целом оставался стабильным, но дали сыграть всем — и Родненку, и Шпилевскому. В столице страны Веллингтоне на игру пришли работники советского посольства, члены их семей. Мы слышали, как они скандировали: «Мо-лод-цы!». Родным повеяло. Тренер сборной хозяев поля англичанин Фаллон заменил в своем составе двух игроков местными футболистами. Кстати, так было во всех городах: сборная пополнялась за счет местных партнеров. Несмотря на то, что к нам уже прировнились, мы сумели и здесь навязать свою игру и победить — 3:0. Два мяча провел Кондратьев, один — Сокол. В этом матче соперник применил грубейший прием против Трухана, вывел его из строя, за что был удален с поля. В следующем матче в городе Туаранга молодцом проявил себя Сацункевич: парировал пенальти. Счет не был открыт. Фаллон заявил в печати, что нашел противоядие против русских и в следующем матче возьмет реванш. Не получилось. На стадионе Крайстчерча мы вновь одержали победу — 2:0. Оба гола на счету Кондратьева. В первом случае отлично ассистировал ему Гуринович, во втором — Широкий.

— Что собой представляет новозеландский футбол?

— До поездки кое-что о нем уже знали. Сергей Мосягин нас просветил, Игорь Гуринович еще не забыл прошлогоднюю поездку. Но, как говорят, лучше раз увидеть... Здесь в моде английская школа. Естественно, что тренирует сборную англичанин. Более того, по воскресеньям по местному телевидению транслируют многочасовые блоки с записью эпизодов из всех матчей чемпионата Англии. Нам тоже довелось их увидеть. Это и моменты игры, повторы комбинаций, интервью с футболистами... Новозеландцы — игроки атлетичные, играют в силовой, жесткий, по нашим понятиям чересчур жесткий футбол, но судьи это разрешают. А штрафуют в редких случаях, как было в эпизоде с Труханом, а также с Янушевским, которого соперник бил, что называется, в упор. Отмечаю также, что роль средней линии в новозеландских командах не такова, как у нас. На полузащитников ложится меньшая нагрузка, поскольку новозеландцы чаще практикуют передачи от защитников на выход форвардам, минуя середину поля.

— Далее — Фиджи!

— Опять самолетом. Выяснилось, что никакой информации о нашей команде сюда не поступало. Тренер сборной — Рудольф из ФРГ — знал о нас лишь по материалам новозеландской печати. Ехали из аэропорта до столицы — города Сува — четыре часа. Жара 30—35 градусов и очень влажно.

Впервые ощутили на себе, что такое тропический ливень. Весь день как из ведра. Пришлось отменить тренировку на поле и заменить ее занятиями в плавательном бассейне. Правда, назавтра поле для игры оказалось в идеальном состоянии. И здесь нас встретил жесткий, силовой футбол. Выиграли — 1:0. Благодаря точному удару Кистеня. А вот о последнем



Внимательно следят за игрой наставники минчан И. И. Савостиков (слева) и М. Н. Вергеенко

матче вспоминаю с улыбкой. Тропический ливень лишь для нас в новинку. А местные жители не обращают на него внимания. В день матча с неба хлынули потоки воды. Мы думали, игру отменят. Но в назначенное время на поле вышли судьи, вызвали свистком команды... Играли не в футбол, а, скорее, в водное поло ногами. Не преувеличиваю — вода стояла по колено. Мяч летал по невообразимым кривым. Такого нарочно не придумаешь. Забить никому не удалось.

УСПЕХИ ЮНЫХ ДИНАМОВЦЕВ МИНСКА

Напряженным выдался в нынешнем году календарь игр у юных минских динамовцев. Старшие юноши уже провели около 40 официальных игр различного ранга. Они принимали участие ранней весной во всесоюзном первенстве «Динамо», где стали победителями.

На базе белорусской команды была сформирована сборная ЦС «Динамо» СССР, которая выступала в международной «Динамиаде» в Венгрии. На эти крупнейшие соревнования съехались команды динамовских организаций Польши, Венгрии, ГДР, ЧССР, Румынии, КНДР, Анголы и СССР. В составе советской команды выступали 9 минчан, а право готовить сборную было доверено заслуженному тренеру БССР Ю. Пышкину. И она не подвела, заняв третье призовое место. Ребята не проиграли ни одного матча, уступив своим соперникам по разнице забитых и пропущенных мячей один гол. Хорошо проявили себя на турнире минчане — вратарь Д. Бенеш, защитник А. Лухвич, полузащитники О. Максимов, Ф. Сикорский.

Особенно большую нагрузку ребятам пришлось выдержать в апреле — мае. В этот период они успешно играли в юношеском первенстве республики на приз «Хрустальный мяч», заняли первое место в зоне и добились права выступать в финальной части этих интересных соревнований.

По двухкруговой системе с разъездами проводились и зональные соревнования первенства СССР среди юношей. Победив своих сверстников из Ленинграда, Вильнюса, Москвы и Таллина, юные минчане уверенно заняли первое место.

Следующий этап — полуфинал первенства СССР — проходил в Барановичах. Сюда съехались победители зональных соревнований: «Торпедо» (Москва), «Динамо» (Киев), «Кайрат» (Алма-Ата), СДЮШОР (Ереван), «Ярославец» (Ярославль) и «Динамо» (Минск). По условиям соревнований лишь два коллектива получали путевку в финал первенства страны. Забегая вперед, следует сказать, что футболисты Белоруссии справились с этой задачей. Они впервые в истории белорусского динамовского футбола добились права играть в финале самых престижных соревнований среди специализированных школ. Минчане победили динамовцев Киева — 1:0, СДЮШОР (Ереван) и «Ярославец» с одинаковым счетом — 2:0, сыграли вничью с «Кайратом» (0:0) и уступили один мяч победителю полуфинала — торпедовцам Москвы (1:2).

Необходимо отметить прежде всего дружбу ребят, их спло-

ченность, умение проявить волевые качества в трудные минуты. А таковых было немало. Почти весь основной костяк команды прибыл в Барановичи прямо из Венгрии с труднейших по накалу соревнований. Тем не менее ребята настроились на серьезную игру и показали себя с хорошей стороны. Особенно запомнился Н. Тарасевич, забивший на турнире больше всех мячей. Неплохо смотрелись Г. Мардае, Г. Сикорский, С. Максимов, А. Лухвич, Д. Крюк. И не зря специалисты включили в символическую сборную СССР по барановичской зоне трех минчаев, а Лухвичу был вручен приз как лучшему защитнику в турнире. Что ж, заветная цель достигнута — динамовцы в финале первенства страны. Он состоится в октябре.

В заключение нам осталось поздравить динамовцев и их наставников — заслуженного тренера БССР Ю. Пышника и мастера спорта Ю. Погальникова — с успехом.

Но думать об отдыхе некогда. Команда включается в борьбу за звание лучшей в республике. И опять перед ней ставится самая высокая задача.



Минчане атакуют ворота «Спартака». Слева направо: С. Алейников, А. Кистень, Б. Кузнецов, Г. Кондратьев, А. Бубнов

Знакомим с ветераном «Спартака»

«ИГРОК МИЛОСТЬЮ БОЖЬЕЙ...»

Представьте себе реакцию молоденького провинциального футболиста на адресованные ему пылкие слова: «Да я из тебя, ручаюсь, второго Боброва сделаю!», принадлежавшие известному московскому тренеру В. Горохову, который вместе с А. Дангуловым тренировал московскую команду «Крылья Советов».

Время действия — осенний день 1945 г., место действия — сухумский стадион. Играли там хозяева поля, сухумские динамовцы, с одной из местных команд. Именно в «Динамо» и заметил тренер того самого паренька — отнюдь не атлетического сложения, среднего роста, однако подвижного, верткого, легко и непринужденно, без малейшей натуги управлявшегося с мячом, обладавшего хорошим позиционным глазомером и «лукавыми» (так много позже выразится Николай Дементьев) (без подготовки ударами по воротам из наисложнейших положений. Было очевидно, что никакой особо авторитетной, специальной школы за плечами у паренька нет, единственная, на всю его футбольную жизнь школа — редкое природное дарование.

Однако клятвенного обещания Горохов не сдержал, второго Боброва из сухумского паренька он не сотворил, да и вообще не встречаются в футболе вторые Бобровы, вторые Федотовы, вторые Яшины, они всегда первые, единственные и всегда, как подлинные таланты, неповторимые. Зато получился из него Никита Симонян — тоже первый и единственный, тоже неповторимый.

«Никиту ни с кем нельзя сравнивать, игроки милостью божьей ни на кого не бывают похожи» — так характеризовал Симоняна через несколько лет тот самый Всеволод Бобров, походить на которого в те годы мечтал почти каждый футболист из глубинки.

Что почувствовал тогда динамовец из Сухуми, которого приглашали в столицу? Тем более, что обращенные к нему слова означали одновременно приглашение в команду мастеров группы сильнейших.

Смушение, замешательство, растерянность, робость, почти испуг. Но и приятно будоражащая взволнованность и не полностью еще осознанное чувство личной ответственности перед будущим, и неведомое ранее ощущение радостной тя-

жести и труда, которую он теперь обязан нести не сгибаясь. Я возьмусь, и сумею, я выдержу! Так примерно определяет сегодня свое тогдашнее состояние Никита Павлович.

Симоняну и в «Крыльях» повезло на партнеров. Не понадобится пояснений, если сказать, что одним из них был легендарный футбольный волшебник — ленинградский динамовец Петр Дементьев, или, как теперь его называют, «легендарный Пека».

Когда в 1949 г. Абрам Христофорович Дангулов возглавил московский «Спартак», он не забыл, естественно, взять с собой туда и Никиту.

Перечислять всех достойных одноклубников Симоняна по «Спартаку» нет возможности, ограничимся лишь несколькими, кого миллионы болельщиков разных поколений и разных футбольных привязанностей, безусловно, знают: Василий Соколов, Николай Дементьев, Олег Тимаков, Константин Рязанцев, Сергей Сальников, Николай Тищенко, Борис Татушин, Игорь Нетто, Анатолий Ильин, Анатолий Исаев, Михаил Огоньков и др.

На традиционный вопрос — самые памятные матчи, самые памятные голы — Симонян отвечать отказался: и тех, и других было с избытком и какие-либо выделять — занятие пустое, не гарантирующее от спорных оценок. Ограничимся поэтому «железными» фактами, как бы внесенными в «Красную книгу» отечественного футбола.

Итак, сезон 1950-го, по нынешним меркам, не слишком долгосрочный. В чемпионате страны центрфорвард «Спартака» забивает 34 гола, устанавливает рекорд результативности, который продержался 35 (!) лет и был улучшен всего на один мяч днепропетровцем Олегом Протасовым в 1985 г. А всего в играх на первенство за Симоняном числится 144 гола, впереди только Олег Блохин и Александр Пономарев. Но прибавим 28 мячей, забитых в кубковых турнирах, 35 — в играх своего клуба с зарубежными командами и, наконец, 28 — в официальных и товарищеских международных встречах сборной СССР. Четырежды в составе своего клуба спартаковский центрфорвард выигрывал звание чемпиона, не единожды серебряные и бронзовые медали, два раза Кубок СССР да плюс олимпийское золото Мельбурна. Что и толковать, неплохой послужной список. Но у него есть и продолжение.

Поражало его необыкновенное игровое предвидение, какое-то необыкновенное чутье. Иной раз казалось, что он угадывал замыслы соперников раньше, чем те их осуществляли. И моментально находил контрходы. Не по стандарту, а как подсказывало вдохновение. Остроумный человек в беседах, он был остроумен и на поле, зачиная, продолжая и завершая комбинации, финтуя, нанося свои лукавые удары по воротам.

Особенно привлекала в его игре исключительная корректность. Практически невозможно вести учет штрафных ударов, коими, предположим, в течение одного сезона, наказывался игрок за всякого рода нарушения. Но если вообразить, что некому дотошному статистику подобное удалось, то можно поручиться: Симонян в этом плане, то есть по наименьшему количеству «заработанных» им фолов, оказался бы в четвертый раз рекордсменом. Не было случаев, когда бы он остановил соперника руками, толкнул в спину, свалил на землю подножкой. Объяснение тому однозначное: интеллигентность.

Симонян — страстный поклонник симфонической музыки, и невозможно представить себе, чтобы обожатель и знаток творчества Бетховена, Чайковского, Моцарта был способен на грубые поступки, грязную игру.

Точку поставим, продолжив послужной список Симоняна, но уже не как игрока. По шесть лет с двухгодичным перерывом в неизменном содружестве с Николаем Петровичем Старостиным, а также с Николаем Дементьевым и Анатолием Исаевым работал он старшим тренером «Спартака». Результат: две победы в чемпионатах (и вдобавок четыре призовых места) и три кубковых. Существенно, что в ту пору зоркий глаз Симоняна и его коллег приметил «на стороне» незаурядных футболистов Галимзяпа Хусанова, Николая Осянина, Геннадия Логофета, Николая Киселева, Виктора Папанова, Юрия Севидова, Евгения Ловчева. Все они достигли высот футбольного творчества.

Потом был 1973 год, сногсшибательный дебют в Ереване, дубль «Арабата».

Сейчас Н. П. Симоняну, уже заслуженному мастеру спорта, заслуженному тренеру СССР, главному тренеру Управления футбола СССР, идет 61-й год. Свой шестидесятилетний юбилей он отметил в прошедшем сезоне. Что ж, с годами мы все не молодеем, важно, чтобы душа не старела. За Никиту Павловича в этом отношении беспокоиться не надо. Он и сегодня остается, каким его много лет назад охарактеризовал Бобров: похожим только на самого себя.